正視虐兒問題  積極伸出援手
身體虐待

性侵犯

精神虐待

疏忽照顧

“甚麼是虐兒？”
一般而言，虐待兒童的定義是對十八歲以下人士作出危害或損害其身/ 心健康發展的行為，或不作出某行為以致兒童身/心健康發展受危害或損害。我們基於社會的標準和專業知識，去衡量那些是虐待兒童的行為。
（一）虐待的種類

身體虐待

指對兒童造成身體傷害或痛苦，（包括非意外使用暴力、蓄意下毒、使窒息、灼傷或「照顧者假裝兒童生病求醫」等），而且有證據可以肯定或合理地懷疑這些傷害並非意外造成的。

性侵犯

指牽涉兒童的非法性活動（例如強姦、口交），或該兒童不能作出知情同意的性活動。這包括：
· 直接或間接對兒童作出性方面的利用或侵犯（例如製作色情物品）。性侵犯事件可能發生在家中或其他地方；
· 侵犯者可能是兒童的父母、照顧者、其他成年人、甚或其他兒童，以個別或有組織的方式進行；

· 以獎賞或其他方式引誘兒童加以侵犯；以及

· 侵犯者可能是兒童認識的或是陌生人。（兒童性侵犯有異於隨便的性關係，後者不涉及一方對另一方性方面的利用，例如男童與女童之間隨便的性關係，雖然男童或會因此觸犯猥褻侵犯（非禮）或與未成年少女非法性交的罪行。）

疏忽照顧

指嚴重或重覆地忽視兒童的基本需要，以致危害或損害兒童的健康或發展。疏忽照顧可以是：

· 身體方面（例如沒有提供必需的飲食、衣服或住所、沒有避免兒童身體受傷或痛苦、缺乏適當的看管或獨留兒童在家）

· 醫療方面（例如沒有提供必需的醫療或精神治療）

· 教育方面（例如沒有提供教育或忽視因兒童的身體殘疾而引起的教育需要）

· 情感方面（例如忽視兒童的情感需要，沒有提供心理照顧）

精神虐待

指危害或損害兒童情緒或智力發展的重複行為及態度模式或極端事件。例如唾棄、恐嚇、孤立、剝削/利誘、漠視兒童的情緒需要，向兒童傳遞他/她是一無是處、有缺點、沒有人要或沒有人愛的訊息。這些行為會即時或長遠損害兒童的行為、認知、情感或生理功能。
（二）虐待兒童事件並不僅發生在子女與父母/監護人之間，亦包括任何受委託照顧及管教兒童的人士，例如兒童託管人、親戚、老師等。至於兒童性侵犯，則包括由陌生人作出的行為。
（三）虐兒問題的成因非常複雜，可能由各種不同的因素導致。
（四）有時父母或照顧兒童的人，在處理本身的生活問題方面感到無助，例如婚姻出現問題、人際關係惡劣、工作失意等，很容易會將這些挫敗感、失望、沮喪和怨憤的情緒，發洩到兒童身上。
（五）有時父母或照顧兒童的人，不懂照顧和管教兒童的正確方法和技巧，例如不懂得如何處理子女的紀律、功課、情緒等問題，以致錯誤使用了暴力去控制場面，又或者忽略了兒童的需要。
（六）有時父母或照顧兒童的人，在沒有適當輔導及幫助之下，用了不當的方法去處理一些有特別需要的兒童，例如過度活躍、行為出現問題、弱能等，而促成虐兒。
為甚麼需要正視虐兒問題及怎樣協助受虐兒童和施虐者？
· 施虐者或會意識到自己的行為可能有問題，但他們往往無法控制，有些甚至不願改變虐兒的行為。
· 任何家庭都會出現問題，而任何家庭問題總有解決的方法。虐兒是家庭問題的徵兆，施虐者和受虐兒童同樣需要專業人士的治療和輔導。有需要時，應及早求助。

· 虐兒不單是個別家庭的問題，而且對兒童日後的成長，以及能否成為一個對社會有貢獻、奉公守法的良好市民，有著莫大的影響。

· 我們希望每個關心兒童成長和期望減少社會問題的市民，都能積極提高對虐兒問題的警覺性，並正視虐兒問題的嚴重性和深遠影響。
· 要成功防止虐兒事件的發生，有賴社會人士繼續推行社區教育和宣傳。

· 遇有懷疑虐兒個案，應盡早聯絡有關機構或各區的保護家庭及兒童服務課。
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